

河北做強勞務 助農民轉行

香港文匯報訊(記者 劉鑫、周義傑、孔榮娣 石家莊報道)位於環京津環渤海的河北省是人口大省,農業大省。在全省7000萬人口中,農村人口比率高達56%。隨着農村改革和農業的發展,大量農村剩餘勞動力湧向城市。據統計,河北省勞動年齡內人口有2840萬人,截止今年上半年在外務工人員則達1486萬。

河北省高度重視農村勞動力轉移就業工作,曾先後召開全省勞務經濟工作會議並表彰發展勞務經濟先進集體和個人。到2015年底,該省轉移農村勞動力將達到1842萬人,比2009年底增加600萬人,農村勞務收入達到農民人均純收入的55%以上。

農民工就業面臨「三大矛盾」

為做大做強勞務經濟,該省將在有組織地開展好省內重點工程建設等方面用工對接、挖掘省內就業潛力的同時,充分發揮環京津、環渤海、交通便捷的優勢,開展省際和境外的勞務輸出。並抓緊扶持、促創業,堅持以創業帶就業,抓緊制定出台鼓勵和支持農民工返鄉創業的政策措施,以早日形成「人回流、廠回遷、業回創」的局面。

河北省人力資源和社會保障廳就業處處長陳曉坡向本報記者表示,就業難仍然是農民工遇到的一大難題,主要還是受「三大矛盾」的制約。他分析,首先是總量矛盾,改革開放以來,經濟的快速發展並沒有帶來就業崗位的相應快速增長,需求大於供給。其次,是結構性矛盾,大部分農民工文化素質較低,技能不高,獲取信息的渠道不暢,導致與企業的需求不對稱,無法獲得滿意的工作。最後,就是勞動力快速進程與城鎮新增勞動力、大學生就業「三碰頭」,使得農民工的就業競爭更加激烈。

有針對性地開展技能培訓

為了進一步增強農民工的競爭力,促進農民工就業,河北省提出,凡在法定年齡內有就業願望的農村勞動力都要納



■為做大做強勞務經濟,河北省專門召開全省勞務經濟電視電話會議。

入培訓範圍,使有培訓需求的農村勞動力都能得到一次以上的技能培訓,掌握一項適應就業需要的實用技能。重點做好用工信息對接、職業能力培訓和有組織的開展技能培訓,提高勞務輸出的組織化程度。

此外,將加強就業實名制管理,落實就業登記和失業登記制度,建立農村勞動力資源信息庫,落實一人一卡、一村一冊、一鄉一櫃、一縣一庫,全面掌握城鄉勞動者的基本情況、求職培訓意願和就業去向、薪酬、參保情況,實行城鄉勞動者實名動態管理。

農民工出現「返鄉創業」潮



■石家莊婦聯開辦「娘子家園」職業培訓學校,培養農民家政女工逾萬人。

本報記者孔榮娣 攝

「改革開放初期,農民工都是向城市和發達地區單向轉移,但是近幾年來,農民工已經是雙向流動,出現了返鄉創業的趨勢。」河北省人力資源和社會保障廳就業處處長陳曉坡介紹,在內地經濟快速增長這個大背景下,地方經濟的日漸活躍和縣城經濟的發展給了農民工返鄉創業的信心,農民工開始返鄉尋找機會。

雖然大部分農民工都有多年的打工經歷,也積累了一定的技術、管理經驗、資金和市場及社會資源。但就總體而言,他們的知識技能有限,資金不足,應對風險的能力較低,因此農民工的創業與其他人相比難度相應增加。

免多項收費助融資扶持創業

陳曉坡提醒,為了鼓勵農村勞動力創業和返鄉創業,持《就業失業登記證》的農村勞動力自主創業從事個體經營的(國家限制的行業除外),自取得營業執照3年內可以免收管理類、登記類和證照類的各項行政事業性收費。從事個體經營自有資金不足的,可申請最高不超過10萬元、期限最長不超過3年的小額擔保貸款。農村勞動密集型小企業當年新招收持《就業失業登記證》人員達到規定比例並簽訂1年以上勞動合同的,可申請不超過400萬元、期限最長不超過3年的小額貸款。此外,各地還將加快農村勞動力創業園區建設,為有創業願望和創業項目的返鄉創業人員提供創業扶持。

河北勞務品牌走向全國



■河北省人力資源和社會保障廳副廳長張瑞書(右)向農民工發放技能學習資料。

「順平電子電工」、「冀東奔馳新人」、「唐堯建築」、「衡水魯班」、「井下普工」、「承德服務員」、「衡水織女」在內的「十大勞務品牌」。勞務品牌建設工作的發展,提高了該省勞務輸出組織化程度,擴大了勞務輸出規模,促進了勞務經濟的快速發展。該省農村勞動力轉移就業輸出範圍達北京、天津、長三角、珠三角等全國各地,用人單位不乏內地知名企業及外國合資企業。

形成培訓就業維權工作模式

據河北省人力資源和社會保障廳相關負責人介紹,在培育勞務品牌方面,全

省各級就業服務機構建立健全組織、中介、培訓、信息、協調、服務六大網絡體系,為打造全省勞務品牌搭建了可靠平台,形成培訓、就業、維權「三位一體」工作模式。

與此同時,政府搭建平台,多次組織赴其他省市考察,搜集用工信息,選擇用工多、條件好、待遇有保障的企業,並組織召開大型勞務洽談會進行勞務洽談。與京津地區、山東、長三角、珠三角等地區加強信息溝通、政策協調和工作配合,建立定向招聘、定向培訓、定向服務、定向輸出的勞務協作機制,積極開展勞務協作。

隨着勞務市場的競爭越來越激烈,勞務市場的競爭更多的是輸出質量的競爭,輸出品牌的競爭,勞務品牌成為務工人員闖四方的「通行證」。據統計,河北省已培育具有濃郁地方特色的勞務品

牌100多個,湧現出了一大批經得起市場檢驗、能夠在區域乃至全國都叫得響的勞務品牌。

河北省之前已評選出了包括「塞外技師」、「魏縣實打實」、「山莊機電工」、

責任編輯：黎永毅

投資理財

馮強

基金透視

富蘭克林投顧

精選利基型亞股 降組合波動程度

受到美歐國家債務疑慮與經濟狀況影響,目前市場對於全球經濟前景惡化的擔憂急劇增溫,也導致金融市場波動更為劇烈,尤其距離2008年金融海嘯僅相隔三年,投資者對於當時的恐慌性賣壓可能記憶猶新,因此近期市場頗有風聲鶴唳、草木皆兵之感。富蘭克林證券投顧建議,投資者於投資組合中應增加債券等防禦性配置的比重,而由於中國與整體亞洲國家經濟及財政狀況較為穩定、疑慮較少,建議於股票部分相對提高亞股配置,並精選利基型亞洲股市,以降低投資組合的波動程度。

中國經濟滑落風險不高

就中國而言,匯豐與Markit Economics所公佈的8月份中國製造業PMI預覽意外攀升至49.8,較7月份的49.3回升,顯示中國經濟狀況也未如預期悲觀。尤其7月份銀行新增貸款金額為4,926億元人民幣,低於6月份的6,339億元人民幣,最廣義的貨幣供應量M2僅成長14.7%,富蘭克林華美中華基金經理人游金智認為,在7月份銀行新增貸款與貨幣供應成長放緩之際,中國官方雖不太可能有明顯鬆綁緊縮政策的動作,惟對於放鬆中小企業與農村地區信貸的可能性不低。

此外,根據中國住房與城鄉建設部資料顯示,今年1至7月份已有720萬套保障房(社會住宅)開工建設,相當於全年目標1,000萬套的72%,預期中國官方對於保障房(社會住宅)的建設,應能為經濟成長動能提供支撐。富蘭克林坦伯頓亞洲成長基金經理人馬克·墨比爾斯認為,中國官方目前維持「總體面緊縮、特定領域寬鬆」的政策基調,例如在整體貸款額度不變的情況下,推動銀行增加給予中小企業的貸款,以及保障房建設等基礎建設投資,預期將有效降低中國經濟大幅滑落的風險。

政經利好 泰股現強勢

泰國股市近期表現可謂亞股中流砥柱,主要受惠於新政府上任,投資者對於調升基本工資至每日300泰銖、調降營利事業所得稅至23%等政見兌現的期待。經理人馬克·墨比爾斯表示,泰國公共債務僅佔GDP比重的42%,並且擁有逾2,000億美元的外匯存底,因此仍具備擴大財政支出的能力。觀察泰國上市企業第二季總獲利1,690億泰銖,年增率達36%,盈利成長率最高的前十大產業,包含銀行、地產、保險、健康醫療等產業,多屬內需型類股,顯示政治狀況趨趨穩定帶動消費者信心增溫,進而提振內需表現。(摘錄)

金匯動向

交叉匯反彈 歐元走強

歐元兌美元本月初段受制於1.4500附近阻力後,其走勢曾稍為有所回軟,在跌穿1.44水平後,更一度走低至1.4330附近,但因為投資者在美國聯儲局主席伯南克於本周五晚發言之前,暫時不願把歐元匯價向下推得過低,故此歐元兌美元於本周五時段大部分時間皆處於1.4370至1.4450水平之間的活動範圍。

由於市場近期的關注重點已是落在聯儲局是否會推出新一輪的寬鬆措施之上,故此投資者對歐債問題已略為有所淡化的情況下,歐元兌美元匯價在過去3周以來的低位皆已有逐漸上移的傾向,這除了反映市場現時依然是認為聯儲局往後仍會繼續伺機推出刺激措施之外,美元在長期處於貼近零息水平的不利影響下,除非歐債危機顯著惡化,否則歐元將會進一步受惠於美元的偏強走勢,所以預期歐元兌美元將會繼續有反覆上調空間。

投資者傾向逢高沽美元

雖然美國聯儲局在短期內未必會進一步寬鬆其貨幣政策,若果伯南克於本周五晚的發言一旦沒有任何擴大聯儲局寬鬆措施的言論,則市場將會稍為回補其早前所建立的美元空倉,並且令美元兌各主要貨幣皆略有反彈,但隨著美國下半年經濟將可能持續放緩以及息差因素又將長期不利於美元表現的情況下,不

排除部分投資者將會繼續傾向逢高沽出美元,這將令美元的反彈幅度持續受到一定限制。此外,受到美國主權債信評級已被下調的影響下,其他主要央行亦可能會傾向進一步把其外匯儲備多元化,該些情況除了有助美元兌美元的表現之外,商品貨幣亦將會受惠於美元的弱勢。

另一方面,瑞士央行在近期推出措施去阻升瑞郎匯價之後,瑞郎已迅速從本月上旬的0.70水平反覆下滑至近期的0.79水平才能暫時穩定下來,因此在瑞郎匯價已明顯回落的帶動下,歐元兌瑞郎交叉匯價已逐漸從1.0070附近的紀錄低位向上反彈至1.15水平才開始遇到較大阻力,這亦對歐元兌美元匯價構成頗大的支持作用。

加元支持強可上試0.975

此外,日本首相菅直人於本周五宣布辭職後,日本現時執政的民主黨將於下月初選出新黨魁以接替菅直人,因此當投資者已稍為擔憂日本往後的財政措施將可能會出現變化的影響下,美元兌日圓匯價已一度重上77水平,故此在日圓匯價已略有回軟的情況下,歐元兌日圓交叉匯價亦已逐漸從上週的109水平進一步反彈至近日的111水平。在受到歐元兌瑞郎以及歐元兌日圓等交叉匯價皆有所反彈的帶動下,預料歐元兌美元

將反覆走高至1.4550水平。

加元匯價本月初在0.9915附近獲得較大支持後,其走勢已略為有所偏強,在重上0.98水平後,更一度於本週四反覆走高至0.9790附近才開始遇到較大阻力。由於加元從本月初的0.9500水平急速下滑至1.0010水平後,已明顯獲得頗強支持,因此當加元近期在先後企穩於0.99及0.98水平後,不排除其反彈幅度將會進一步趨於擴大。雖然紐約期油在近期失守每桶90美元水平後,曾一度短暫下跌至79美元水平,但隨着油價在近日依然能持續徘徊於每桶83至85美元水平的影響下,加元的回吐壓力亦已逐漸受到一定限制,該情況將有利加元於稍後的表現。預料加元將反覆走高至0.9750水平。

金價逢低吸有力破1800美元

金價在近日遭遇到獲利沽壓後,12月期金曾一度回落至1,705.40美元水平,但受到投資者於現階段仍頗為傾向逢低吸納的帶動下,12月期金於本週五時段已迅速向上反彈至1,798美元水平。在受到避險資金仍傾向流入金市的情況下,預料現貨金價將反覆向上衝破1,800美元水平。

金匯錦囊

歐元：歐元兌美元將反覆走高至1.4550水平。

加元：加元將反覆走高至0.9750水平。

金價：現貨金價將反覆向上衝破1,800美元水平。

非洲基金後市行情看好

投資 攻 略

儘管標普調降美國主權債評級事件,以及歐美經濟步向衰退,拖累摩根士丹利非洲未開發市場指數8月以來跌了10.93%,而區內主要經濟體南非的股市期間也跌了5.3%,然而在全球股市震盪氛圍下,南非股市的表現還是進佔全球十大股市升幅榜行列。由於非洲經濟復甦的力度仍被市場看好,因此相關基金的後市行情可望續獲青睞。 ■梁亨

據基金經理表示,作為金磚第五國的南非,除了市場避險情緒升溫,讓Anglo American、Gold Fields、Harmony Gold、Impala Platinum等貴金屬股受追捧外,經濟增長也令SABMiller、Sasol Ltd等周期性消費股受追捧,使得股市近期表現反而較金磚四國為佳。

受惠自身發展能力提升

雖然北非國家約60%的出口產品輸向歐盟市場,而西非、南部、中部非洲、東非等出口歐洲比重亦不如北非國家,但歐洲人消費需求,對非洲出口業卻有一定的影響。非洲出口的產品與服務在2009年佔GDP比重已降至30%,反觀家庭消費佔GDP達67%,成為推動經濟增長的重要一環,隨着自身發展能力逐步提升和合作夥伴的不斷多元化,現階段收集相關基金建倉佈局,可掌握區內企業股價受惠原料

出口的再上層樓機遇。

比如Alquity的非洲基金,主要透過投資在非洲上市公司或超過50%收入/利潤來自非洲大陸的公司,以達致長線資本增值。上述基金在2010年表現分別為11.9%;其資產地區分佈為25.9%南非、25%尼日利亞、16.2%埃及、10.47%肯尼亞、5.1%贊比亞、4.6%毛里求斯、4.3%納納、3.9%摩洛哥、1.9%莫桑比克及1.3%突尼西亞。

Alquity非洲基金的行業比重為28%銀行、23.9%基本物料、14%能源、9.9%電訊、5.1%製藥、3.8%傳媒、2%食品

生產、1.9%健康護理、1.3%金融、1.1%資本財貨、1.1%房地產及0.45%食物零售。至於該基金的三大資產比重股票為4.8% Equinox Materials、4.7% MTN Group及4.4% Afren。

當非洲經濟正在走上穩步增長的軌道,內需和民購購買力提升,將為非洲經濟發展提供最堅實和可持續的推動力的同時,IMF早前在其全球經濟增長報告,指南非的經濟增長率的躍升幅度,甚至超過新興市場的增長,令相關基金的投資前景備受看好,值得可承受風險人士關注。

非洲基金回報表現

基金	近三個月	今年以來
Alquity非洲基金 B(英鎊) Inc	-13.05%	-16.11%
摩根士丹利 歐洲、中東及非洲新興股票基金A	-13.78%	-19.511%
摩根士丹利非洲未開發市場指數	-15.19%	-16.56%